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गति, दरूी और समय  
 

गति  

प्रति यूतिट समय के तिसाब से िय की गई दरूी को गति किा जािा िै.  

उदािरण के तिए, गति = दरूी / समय या 

दरूी = गति × समय या  

समय = दरूी/गति 

 

• यदद दो वस्िुए ंएक िी गति से यात्रा करिे िैं, िो दरूी एक समय (प्रत्यक्ष तिन्निा) को िय करिी ि.ै 

• यदद दो वस्िुए ंसमाि अवति के तिए यात्रा करिी िैं, िो दरूी िे एक गति (प्रत्यक्ष पररविति) को िय करिी ि ै

• अगर दो वस्िुए ंएक िी दरूी पर यात्रा करिे िैं. 

समय  
1

गति
 (प्रतििोम रूपांिर)  

 

दरूी को आमिौर पर दकिोमीटर, मीटर या मीि में मापा जािा िै; समय या सेकंड और दकमी / घंटा या दकमी प्रति घंटे, मीि / 

घंटा या मीि प्रति घंटे और मीटर / सेकंड या मी/सेक में गति.  

 

इकाइयों का रूपािंरण: 

 

1) दकमी/घंटा से मी/सेकंड = दकमी/घंटा × 5/18 

उदािरण: 8 दकमी / घंटा की दर से चििे वािा एक आदमी 30 तमिट में एक पुि को पार करिा ि।ै पुि की िंबाई (मीटर में) िै: 

समािाि- गति = 8 दकमी/घटंा 

= 8 ×
1000

60
 मी/सेकंड 

= 
400

3
 मी/सेकंड 

पुि की िम्बाई = 
400

3
× 30  

= 4000 मी 

 

2) मी/सेकंड से दकमी/घंटा = मी/सेकंड ×18/5 

उदािरण: एक िेडी 70 सेकंड में 350 मीटर चौडी सडक पार करिी ि।ै दकमी / घटंा 

में उसकी गति ि:ै 

समािाि- गति = 
दरूी

समय 
 

= 
350

70
= 5मी/सेकंड 

दकमी/घंटा में गति = 5 ×
18

5
  

= 18 दकमी/घंटा 
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चििी टे्रिों के मामिे में, िीि अिग-अिग तस्ितियों पर तवचार करिे की आवश्यकिा ि।ै यदद टे्रि दकसी प्िेटफ़ॉमत या पुि को 

पार कर रिी िै, िो क्ऱॉससंग में टे्रि द्वारा िय की गई दरूी टे्रि की िंबाई और प्िेटफ़ॉमत या पुि की िंबाई के बराबर ि।ै यदद दो 

टे्रिें एक-दसूरे से गुजरिी िैं या उसी ददशा में या तवपरीि ददशाओं में यात्रा करिी िैं, िो क्ऱॉससंग या ओवरटेककंग में िय की गई 

कुि दरूी, जसैा दक मामिा िो सकिा ि,ै दोिों टे्रिों की िबंाई के योग के बराबर िो। 

 

औसि गति 

औसि गति= 
 िय की गई कुि दरूी

कुि समय
 

 

एक गतिमाि वस्िु की औसि गति औसि गति के बराबर ििीं ि ै

 

यदद कोई वस्िु p की गति से सबंद ुA से सबंद ुB िक जािी ि ैऔर q की गति से सबंद ुA (सबंद ुB से) की ओर वापस आिी ि,ै िो 

शरीर की औसि गति 2pq / (p + q) के रूप में आंकी जा सकिी ि।ै यि A और B के बीच की दरूी पर तिितर ििीं करिा ि ै

यदद कोई वस्िु गति p में यात्रा के िाग को शातमि करिी ि ैऔर गति q पर यात्रा के शेष िाग और यात्रा के दो तिस्सों की दरूी 

a: b के अिुपाि में ि,ै िो पूरी यात्रा के तिए औसि गति ि ै(एक + b) pq / (aq + bp)। 

उदािरण: 8 दकमी / घंटे पर 5 घंटे के तिए यात्रा और 7 दकमी / घंटे में 4 घंटे के तिए यात्रा की गति दकमी / घंटा में औसि गति: 

समािाि- कुि दरूी = (5×8) (4×7)  

 = 40 + 28  =68 दकमी  

कुि समय = 5 + 4 = 9 घंटा  

औसि गति = 
68

9
= 7.55 दकमी/घंटा  

 

उदािरण: A और B 80 दकमी अिग िैं, A 8 दकमी / घंटा और B की औसि गति 4 दकमी / घटंा चि सकिा ि।ै यदद व ेसबुि 10 

बजे एक-दसूरे की ओर चििा शुरू करिे िैं, िो व ेकब तमिेंगे? 

समािाि- 𝐴 गति = 8 दकमी/घंटा |80 दकमी                    | 𝐵 गति = 4 दकमी/घंटा 

सापेक्ष गति = 8 + 4 

= 12 दकमी/घंटा 

T = 
𝐷

𝑆
=

80

12
= 6 घंटा 40 तमिट  

वे तमिेंगे = 10 am + 6 घंटा 40 तमिट 

= 4: 40 pm  

 

सापके्ष गति  

दकसी अन्य गतिमाि वस्िु के संबंि में एक शरीर की गति को इि दो वस्िुओं की 

सापेक्ष गति किा जािा िै, अिाति, यि एक गतिमाि वस्िु की गति ि ैजैसा दक देखा 

गया ि,ै दसूरे गतिशीि वस्िु से. 

यदद दो वस्िु एक िी ददशा में बढ़ रिी िैं, िो सापेक्ष गति दोिों तिकायों की गति के 

अंिर के बराबर ि ै

यदद दो वस्िु तवपरीि ददशाओं में घूम रि ेिैं, िो सापेक्ष गति दो तिकायों की गति के 

योग के बराबर ि.ै 

उदािरण: एक िी ददशा में 63 दकमी प्रति घंटे की गति स ेचििे वािी िंबाई 200 

मीटर की दसूरी टे्रि को पार करिे के तिए 72 दकमी प्रति घंटे की गति स ेचिि े

वािी िंबाई 100 मीटर की टे्रि द्वारा तिया गया समय ज्ञाि कीतजए. 
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समािाि: 

कुि दरूी = 100 + 200  

= 300 मी.  

दो टे्रिों की सापेक्ष गति= 72 - 63 

 = 9 दकमी/घंटा 

= 9 ×
5

18
=

5

2
 मी/ सेकंड 

इसतिए, तिया गया समय = 300/ (5/2) = 120 सेकंड 

 

उदािरण: दो टे्रिें एक िी ददशा में क्रमशः 60 दकमी / घंटा और 30 दकमी / घंटा चि रिी िैं। फास्ट टे्रि 6 सेकंड में िीमी टे्रि में 

बैठे एक बच्चे को पूरी िरि स ेपास करिी ि।ै िेज टे्रि की िंबाई िै 

समािाि- उसी ददशा में सापेक्ष गति = 60 – 30  

= 30 दकमी/घंटा 

टे्रि की िम्बाई = 30× 
5

18 
× 6  

= 50 मी 

 

 

िाव और प्रवाि 

टे्रि / कार से संबंतिि गति की गणिा में िाव और िारा स ेसंबंतिि समस्याएं अिग िैं. 

 

जब कोई िाव िारा या जि िारा के समाि ददशा में आगे बढ़ रिी िोिी िै, िो िाव िारा के साि चििी िै. 

 

जब कोई िाव िारा या जि िारा के तवपरीि ददशा में जा रिी िोिी िै, िो उस ेिारा के तवपरीि चििा किा जािा ि ै

यदद िाव पािी में एक तितिि गति के साि चििी ि ैजो गति ििीं कर रिी िै, िो िाव की गति को रुके हुए पािी में िाव की 

गति किा जािा ि.ै 

जब िाव ऊपर की ओर बढ़ रिी िोिी ि,ै िो पािी की गति िाव की गति का तवरोि करिी ि ै(और इसतिए कम िोिी ि)ै. 

जब िाव िीचे की ओर बढ़ रिी िोिी ि,ै िो पािी की गति सिायक िोिी ि ैऔर िाव की गति में जुड जािी ि।ै िो िमारे पास ि,ै 

 

िारा के तवरुद्ध िाव की गति 

= अिी िी पािी में िाव की गति - िारा की गति 

िारा के साि िाव की गति 

= रुके हुए पािी में िाव की गति + िारा की गति 

 

ये दो गति, िारा के तवरुद्ध िाव की गति और िारा के साि िाव की गति, सापेक्ष 

गति ि.ै 

यदद u िारा के िीचे िाव की गति ि ैऔर v िारा के ऊपर िाव की गति ि,ै िो िमारे 

तिम्नतितखि दो सम्बन्ि िैं 

रुके हुए पािी में िाव की गति = (u + v)/2  

जि िारा की गति = (u-v)/2 

 

http://www.teachersadda.co.in/
http://www.sscadda.com/
http://www.bankersadda.com/
http://www.adda247.com/
https://store.adda247.com/product-testseries/4636/Bihar-B-Ed-2020-Online-Test-Series

